

坚持16年,用废木料做成1000多张小板凳送给有需要的人

赞!88岁板凳爷爷完成小目标

近日,安亭新镇的我嘉书房收到一份特殊礼物——“板凳爷爷”做的10个共享小书凳,缓解了书房周末高峰期桌椅不够的情况。

小小“木工坊”

林爷爷的“木工坊”,是一个约30平方米的小院。走进小院,木锯、刨子、三角尺、锤子等工具有尽有,摆放得整整齐齐,桌上还有一堆标注着数字的木条。

今天一早,林楚材就忙了起来。他从大小不一的木料中,挑选出合适的来加工制作小书凳。板凳虽小,也需要经过配料、画线、切割、刨削等31道工序,背后是数不清的汗水和付出。林爷爷虽说上了年纪,但依然精神矍铄、手艺娴熟。“刷刷刷”一阵响,随着木屑飘落,原本凹凸不平的废木料变得光滑起来。

邻居颜秋琴接到电话,匆匆赶来“取货”,她满脸笑容地说:“我家二宝今年上幼儿园了,这是林老师送给我们的第二个小板凳,之前还给做过一张小桌子,孩子们都很喜欢。”颜秋琴夸赞林爷爷做的小板凳,不仅样式精美,质量更是没话说。

在小区里,几乎每家每户都收到过这样一个质朴的小板凳。有时林楚材还会根据大家不同的需求,为居民“量身定制”各种小家具。这些小凳子看着普通,却给居民生活带来诸多便利。邻居马菊英告诉我们,她和几个小姐妹就很喜欢在闲暇时拿着小板凳围坐在一起,乘凉闲聊,好不惬意。

当起“小木匠”

林楚材是安亭镇方泰片区家喻户晓的“名人”,20世纪50年代,他踏上工作岗位后,



“板凳爷爷”林楚材

爱我中华 上海好心人

“板凳爷爷”是谁?在安亭镇方泰社区,几乎每个人都知道他。响当当的名气,与他16年来一直坚持做的一件事分不开:他用上万块废木料做成上千张小板凳,送到有需要的人手中。今年88岁高龄的“板凳爷爷”,名叫林楚材,耄耋之年仍葆有一颗热忱的心。



我嘉书房收到特殊礼物——10个共享小书凳

在附近多所学校都工作过,大家都叫他“林老师”。1996年退休后,他和同是老师的老伴管永美一起经营过一家照相馆,后来店铺关了,两人过上了真正的退休生活。

真停下来,林楚材却觉得“闲得慌”。一天饭后散步,他发现路边有堆废木料,其中有布满钉子的方料,也有油漆斑驳的木板。他脑子一转,一个计划开始酝酿:这木料废弃了可惜,自己可以变废为宝,做几个小板凳出来。

说干就干!2007年12月,林楚材开始当起了“小木匠”。送出第一批小板凳后,废旧

木料在他眼中就成了“宝贝”。一开始,是捡到多少料就做多少,后来随着一张张小板凳送进亲朋好友、左邻右舍家中,72岁的他定下一个目标:“我要在有生之年做1000只凳子送人!”

十几年过去,林楚材的手艺不断精进,小板凳也逐渐发展到“第四代”。说起不断进阶的小板凳,老人滔滔不绝:“第一代就是用钉子钉上去的,没有漆面;第二代开始,有人赠送油漆,所以凳子是五颜六色的;第三代……”从粗糙的原木小凳到统一的装饰面板,从螺丝钉到榫卯结构,凳子越做越漂亮精致。“拎

起来虽然有点沉,但坐上去一定稳稳当当。”林楚材自豪地说。

鸣金“不收兵”

林楚材回忆,20世纪六七十年代,家里条件艰苦,一张正儿八经的椅子都没有。因为侄子是木工,自己经常去观摩学习,久而久之,也算知道点门道。

“干凳计划”开始时,原材料来源让林楚材犯愁,他只能骑着电瓶车到处找。后来,他送小板凳的好事越传越广,不少热心人开始帮忙,有的提供废木料信息,有的送料上门。

“没想到他当初一个念头可以坚持十几年。”老伴管永美作为“助手”,经常在一旁帮忙做些补腻子、磨砂等活计。每送出一只小板凳,林楚材都会在小本子上记录下受赠人的名字和凳子的编号,管永美则在板凳背面写上日期。她说:“我们都曾是老师,无私奉献是我们的初心。能发挥余热,做些力所能及、让大家开心的事情,何乐而不为呢?”

2018年恰逢第34个教师节,林楚材做了34个小板凳送给学校老师。暑假天热,老人在家中忙得汗水涔涔,却甘之如饴。当这份“惊喜”送到每位教师手中时,大家都被林楚材的真情打动了。

如今,“干凳计划”已顺利完成,但林楚材鸣金“不收兵”。邻居们感叹,林老师十几年如一日,送出一个个亲手做的“木头宝贝”,是个实实在在的好人。听到大家的夸赞,林楚材会笑着回答,做凳子已成为他的乐趣,有人需要他就送,直到做不动为止。

通讯员 蒋一超 魏明恺
本报记者 徐 驰

外籍小伙双手断五指 差点截了 中国医护奋战12小时 全部接活

本报讯(通讯员 丁婉星 记者 江跃中)越南籍V先生五根断指恢复自主行动力,顺利出院后回到越南。近日,他和为他手术的中国医生远程视频,告知手指恢复情况并表达感谢。

“感谢在中国你们给我的帮助,在我以为要截指,彻底失去生活希望时,是你们给我带来了希望,谢谢你们。”V先生在远程视频里,对普陀区天佑医院的医生连连道谢。

V先生今年30岁,大半个月前他随船队在宝山码头装卸货物时不慎被砸伤,左手中指、食指、环指,右手中指、环指完全离断。眼看情况紧急,船友简单帮他包扎了伤口,用干净的袋子装上断指,送往附近医

院求治。但是,因五根手指同时行断指再植术难度很大,辗转几家医院,医生都建议他直接截指,然后进行残端修整。

一名120救护人员了解到天佑医院的断指再植手术较为成熟,在和医院联系后将V先生转送至天佑医院。医院急诊科、骨科(手足显微外科)、麻醉科、手术室医护人员接到电话后马上做好手术准备,不浪费一丁点断指再植“黄金时间”。

据介绍,单一手指离断,通常需要3至4小时手术缝合时间,而V先生五指离断,逐一缝合很难在断指再植“黄金时间”内全部接上。为此,天佑医院紧急协调,安排两组手术医生“组团”上阵,同时进行左右手断

指再植手术,奋战12小时,终于将5根离断手指一一接回。

手术成功,并不意味着手指能完全复原。“为确保平稳度过危险期,断指再植患者需严格卧床7至10天,随时观察手指血液循环状况,防止接通的血管发生栓塞。”V先生的主治医生、天佑医院骨科主任李文君介绍,术后第五天,V先生右手中指及环指指端颜色异常,没有弹性,有再植坏死可能。李文君带领手术团队马上为患者做血管移植术,从手腕处移植血管修复。术后,患指皮肤色泽红润,远端皮温恢复,血运良好。V先生成功度过术后关键期,五根离断的手指全部接活。

代驾迷失在停车场 女子醉驾到路边等

再短的路也是危险驾驶的路

本报讯(特约通讯员 宋严)女子酒后预约代驾驾车回家,岂料代驾不熟悉停车场地形,一直没能找到车。为让代驾尽快找到自己早点回家,女子竟发动汽车将车开到路边等待。结果代驾还没等到,民警却先到了……近日,普陀警方查获一起危险驾驶案,犯罪嫌疑人李某因涉嫌危险驾驶罪被依法刑事拘留。

4月17日8时许,普陀公安分局交警支队民警在长寿路沿线巡逻时发现,一辆停在江宁路近长寿路路口非机动车道上的粉色SUV有违法停车嫌疑,立即上前准备执法处理。当民警要求车辆驾驶员李某出

示相关证件时,闻到她满身酒气,便要求她配合现场酒精测试。看到民警要对她进行酒精测试,李某不停地辩解,说自己叫了代驾,只是代驾一时找不到她的车,所以她才将车从停车场开到路边等待。民警正在对李某做呼气式酒精测试时,她预约的代驾终于出现了。

经现场呼气式酒精测试,李某体内酒精含量达188mg/100ml。后经医院抽血检测、司法鉴定所司法鉴定,其血液中酒精含量更是高达229mg/100ml,已属于醉酒驾驶。随后,交警将涉嫌危险驾驶的李某移交至长寿路派出所作进一步调查。

到案后,李某如实供述了自己醉酒驾驶机动车的犯罪事实。原来,4月16日晚李某驾车至江宁路上的某KTV与朋友聚会,其间喝了不少酒。第二天早上7时30分许,结束聚会的李某用软件预约代驾驾车回家。没想到,这名代驾不熟悉停车场地形,找了半天都没找到李某的车辆。着急回家的李某,为了让代驾尽快找到自己,便抱着侥幸心理,将车摇摇晃晃地开上马路,停在标有黄线的非机动车道上。在此过程中,她还险些驾车撞上路边的电线杆。经过民警的教育,李某对自己一时冲动的行为后悔不已。

新民随笔

一碗城市烟火气

关尹

如果说,这段时间最火的中华餐饮,那一定是“淄博烧烤”。刚刚过去的这个“五一”小长假,不少人特意从天南海北挤火车赶到淄博,以至于淄博成了“烧烤”的代名词。

整座城市为烧烤而“狂”,淄博无疑是打造城市夜经济的一个典范。实际上不止淄博,今年以来,上海、杭州、昆明、成都、南京等地都相继发布“不再全面禁止路边摊,探索商业外摆模式”的相关政策,鼓励夜市经济。

走在夜上海的街头,很多市民恐怕都会发现,路边摊明显增多了,有的甚至还形成了一定规模、打响了名气。譬如嘉定区的马陆包装城,就有一个著名的烧烤夜市,白天做贸易,晚上“二次利用”成了美食城。几十个摊位、几百号食客的场面,简直不输淄博八大局。而在它之前,热闹的“泗泾夜市”早已声名在外。

对于不再全面禁止路边摊,该怎么看?不少人为之叫好:商户能增加收入,老百姓也能有更方便自由的选择,难得的烟火气息,让钢筋水泥的城市不显得那么冰冷;当然,也有人担心,卫生环境会不会糟糕?噪音会不会扰民?交通会不会堵塞?

任何事物都会有两面性。一定程度地放开路边摊,必然会带来一些问题,但只要引导有方、管理得当,弊端完全可以做到最小化。在全面刺激经济复苏、推动经济发展的当下,提升城市“烟火气”是一种现实和迫切的需求。而需要注意的是,“不全面禁止”不等于“不管理”,依旧要设管理的“红线”,要有经营时间的限制、地点的限制,也不应使居民的日常生活受到影响。

正所谓,人间烟火气,最抚凡人心。作家汪曾祺曾说:“四方食事,不过一碗人间烟火。烟火气,是楼下店铺的豆浆油条,是平凡生活的柴米油盐,是街巷市井的嘈杂喧闹……”尤其是历经三年的疫情,我们更加懂得了街头巷尾之烟火日常的弥足珍贵。只要遵循好“便民不扰民,放开不放任”的原则,放开一些路边摊又何妨?